

Fuera Jerez
Un mes 2 ptas
Un año 22'50

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Jerez de la Frontera: Miércoles 6 de Octubre de 1897

Núm. 12.787

El Guadalete.
RECUERDOS DE AYER.
(SANCHO II EL FUERTE.)

La vieja historia de Castilla coloca el nombre del ilustre monarca Fernando I entre los de los más insignes soberanos del glorioso pueblo, en justo premio de sus virtudes en el gobierno y de sus conquistas en la guerra.

Forzosamente había de producir el testamento de Fernando I grandes males a los pueblos de Castilla, y así sucedió en efecto. Rota la unidad nacional, abandonado cada Estado a sus propias fuerzas, ninguno de los diversos reinos constituidos a la muerte de Fernando I podría continuar la obra difícil de la Reconquista, ni aún siquiera sostener sin menoscabo sus propios territorios ante las constantes acometidas de los árabes.

Dividió el valeroso monarca sus Estados entre sus cinco hijos D. Sancho, D. Alfonso, D. García, D. Urraca y D. Elvira, dejando a Sancho el reino de Castilla, el de León a Alfonso, el de Galicia a García, y los señoríos de Zamora y Toro a D. Urraca y D. Elvira, respectivamente.

Movido el rey D. Sancho por sus inmoderadas ambiciones y no por ninguna idea digna de respeto, según dicen algunos historiadores, movido, según otros, por el noble deseo de reconstituir la unidad nacional para poder continuar con fruto la obra de la Reconquista, apenas tomó posesión de su reino pensó en despojar a sus hermanos de los estados que les correspondieron, para ser el único soberano, como debía ser, según él, por su derecho de primogenitura.

Dirigió primeramente sus armas el rey D. Sancho contra su hermano D. Alfonso, rey de León, y obtuvo sobre él una importante victoria en Llantadas. Aliado después D. Alfonso con el rey de Galicia don García logró derrotar al soberano de Castilla; pero repuesto éste fácilmente de la sorpresa arremetió de nuevo contra sus dos hermanos y les hizo sufrir una completa derrota. D. Alfonso fué hecho prisionero y conducido al castillo de Sahagún, donde quiso obligarle D. Sancho a tomar el hábito de fraile.

Dueño ya Sancho II de los tres reinos de Castilla, León y Galicia, pensó en arrebatar a D. Urraca el señorío de Zamora para completar su pensamiento. Con este propósito dispuso su ejército D. Sancho y puso sitio a la citada plaza. Pero no se ganó Zamora en una hora, como reza el adagio, y

ante los muros de aquella plaza quedaron fracasados los planes de Sancho II y abatido el orgullo del soberbio monarca por la energía indomable de D. Urraca y por el valor invencible del capitán Arias Gonzalo, que defendía a Zamora. Sancho II apuró todos los recursos para rendir la plaza, pero sus esfuerzos fueron estériles; a pesar de la escasa guarnición que la defendía, Zamora continuó inexpugnable ante el ambicioso monarca, sin ofrecer la menor flaqueza que diera esperanzas al rey de Castilla.

En tal ocasión salió un día de la plaza un fingido desertor llamado Bellido Dolfos, que ofreció al monarca castellano descubrir el punto vulnerable de la ciudad si le acompañaba. Confiado D. Sancho en las palabras del traidor le acompañó solo por el campo, esperando encontrar la manera fácil de vencer la tenaz resistencia de los valerosos zamoranos. Cuando D. Sancho se encontraba bastante alejado de su ejército, acercósele Bellido Dolfos para explicarle la manera de rendir la plaza, y aprovechando un descuido del confiado monarca le clavó un puñal, dejándole sin vida sobre el campo. Cuando acudieron los soldados del soberano de Castilla el asesino estaba ya resguardado tras los muros inexpugnables de Zamora. Ocurrió este hecho que nos dá tema para la presente nota, el día 6 de Octubre del año 1072.

Algunos historiadores acusan a D. Urraca del asesinato de su hermano, y así parece acreditarlo la inscripción hecha en el sepulcro del monasterio de Oña donde descansan los restos de D. Sancho, en la cual dice: «Una hermana de alma cruel privole de la vida, y no derramó una lágrima por su muerte». Otros historiadores aseguran que D. Urraca no tomó parte alguna en el asesinato cometido por Bellido Dolfos. De cualquier manera que sea la muerte de D. Sancho fué justo castigo de sus ambiciones, aunque no pueda ser justificado el asesinato. A pesar de ello hemos de decir que la obra de Sancho II el Fuerte, aún siendo censurable, merece en cierto modo ser aplaudida porque produjo grandes beneficios al reino de Castilla en los reinados posteriores.

EL NUEVO MINISTERIO

No por codearnos—librenos Dios de ello—con ninguna entidad que ni por autoridad de la ley, ni por título alguno, tiene derecho a mezclarse audazmente en asuntos políticos, ni en nada, sino porque deseamos que nuestros lectores sepan la opinión de periódicos caracterizados acerca del gobierno liberal, recién constituido, recojeremos algo de lo más saliente que encontramos en los diarios de Madrid.

Y sentimos decirlo: es poco agradable la impresión que resulta de lo que dicen esos diarios. Acogida perfectamente la nueva situación liberal por la inmensa mayoría del país, es muy lamentable que el ministerio aceptado por la Corona no haya satisfecho a la generalidad. El empeño del Sr. Sagasta de reducir a estrecho círculo las personalidades que habían de dar el contingente para las ocho carteras ha producido bastante desagrado.

La prensa liberal que hemos leído, ó aplaude, ó guarda prudente reserva; pero otros periódicos, que conocen lo que pasa en los círculos políticos de la corte, hablan claro y censuran la conducta seguida por el ilustre jefe de los liberales, resuelto defensor de aquellos de sus viejos compañeros de glorias y fatigas, como diría el invicto Duque de la Victoria si viviese.

Dicho se está que la prensa de oposición se apresura a censurar el que considera error del Sr. Sagasta, y en esos opositivas descuella El Nacional, que publica un breve artículo del que recojeremos los párrafos más notables:

SANGRE NUEVA.

Salvo aquellas correcciones que imponga a la lista ministerial el Sr. Gamazo, puede considerarse como definitiva la combinación que publicamos en otro lugar de este número.

Tiempo habrá de discutirla menudamente, deduciendo de las pasadas historias las garantías de acierto ofrecidas al país por los nuevos ministros. Nuevos hemos dicho y en verdad que no les cuadra el adjetivo.

Precisamente, lo primero que hallamos digno de censura en esta compañía liberal viene a las tablas del poder, es verla compuesta de los eternos patriarcas, cómplices del Sr. Sagasta en tanta y tanta patida desventura. Dos Lazaros resucitan

a la vida ministerial, cuando ya para su conveniencia parecían olvidados de la gente. No falta el inevitable Puigcerver y, excepción hecha de Moret y Gamazo, factores seriamente indispensables y naturales de un Gobierno liberal, nos parece que el Sr. Sagasta ha cometido uno de los más graves errores de su vida política.

El Sr. Sagasta cierra, ahora como siempre, las puertas del Ministerio a la juventud de su partido. La brillante segunda fila que ha peleado en las Cámaras y en los periódicos, queda otra vez relegada al olvido, despreciada de su jefe, privada de estímulos y entusiasmos, tan necesarios hoy a la vida pública.

Vendrán algún día, quien lo duda; pero ya desvanecidas las ilusiones y muerta la iniciativa, cuando menos gloria puedan ofrecer desde las alturas al partido en que sirven. Mellado, nuestro ilustre compañero; el duque de Almodovar, Laserna, Montilla, Dávila, Garnica, algún otro que se escapa a nuestra memoria, sentirán hoy defraudadas las nobles y legítimas ambiciones que alientan a todo hombre en esta carrera de la política, más sembrada de espinas que de flores.

En el mismo sentido que El Nacional se han expresado otros periódicos, y juzgamos que las personas imparciales pensarán, como nosotros, que hombres como el Duque de Almodóvar del Río, nuestro digno diputado, merecían un puesto en el nuevo gabinete.

Acerca del artículo de El Nacional, La Correspondencia llegada anoche dice lo siguiente:

UN ARTÍCULO DE «EL NACIONAL»

Con el título de «Sangre nueva» publica El Nacional un notable artículo combatiendo cierta costumbre, ya crónica, de acudir, en la formación de los ministerios a las personalidades que con varia fortuna desempeñaron otras veces carteras.

El colega cita los nombres de los señores duque de Almodóvar, Laserna, Montilla, Dávila, Garnica y el director de La Correspondencia de España, Sr. Mellado, como representantes de la gente nueva del partido que podían llevar iniciativas y energías a una situación.

No nos toca discutir sobre esto, pues el Sr. Sagasta, que asume la responsabilidad más importante de la situación, es quien con su conocimiento del partido y de las necesidades presentes, puede elegir según los planes e ideas que se proponga desarrollar, tocando a los individuos todos de la gran familia liberal acatar sus acuerdos y apoyarlos en todo cuanto tengan de favorable para un buen gobierno y la difícil obra patriótica que ha de emprender.

El primer párrafo bien deja comprender que La Correspondencia participa de la opinión de El Nacional, aunque en el último párrafo acate reverentemente los acuerdos del respetado jefe.

LA SEMANA EN MADRID

¡Buena semanita la que hoy terminal! ¡Qué de agitación en las tahonas! ¡Qué de agitación en el gobierno! Los panaderos medio asustados, ó asustados del todo con el bando del alcalde, que los ha tratado como a perros haciéndoles llevar chapá.

Los conservadores, perplejos ante la irreflexiva determinación del general Azcárraga, que ha lanzado del poder a su partido, como se despidió a una criada amiga de la sía y responzona.

¡Cuántas ilusiones marchitas! ¡Cuántas esperanzas por tierra! Los Mochales y Vadillos se han quedado como si vieran visiones.

Les parece mentira que se haya planteado y resuelto la crisis y no sean ellos ministros.

Hay cosas inverosímiles, y esta es una de ellas, por lo inesperada.

Como hacer Sagasta un Ministerio de altura y no parece que vaya a ocupar puesto alguno, en el gabinete, D. Alberto Aguirera.

Para los empleados ha sido esta una crisis tan inesperada como para el mismísimo Castellanos.

Ha habido quien al cobrar la nómina le dijo al habilitado: ¡Quiera Dios que me pague Ud. el mes que viene, que lo dudo mucho!

Menos los ministeriales todos han previsto la crisis.

Es una ventaja eso de ser tan confiado. Y ahora, confianza no puede tenerse con nadie.

Ya sabrán ustedes, por la prensa, que un aristócrata ha sido víctima de un criminal atentado.

El agresor es manco, y había estado mucho tiempo al servicio de aquel.

Y por haber tenido la desgracia de haber perdido el brazo en una máquina de una fábrica que el aristócrata tuvo se creía con derecho a que lo mantuviese toda la vida.

Cada día que pasa, me afirmo más y más en la idea que tengo formada del relajamiento social.

Estamos en las postrimerías del siglo decimonono, que han llamado de las luces, del progreso y de la civilización y yo encuentro menos cultura y más falta de ilustración este año que el pasado.

Hay un desquiciamiento social que causa pena y horror.

El lenguaje soez é indecente, la navaja y la pistola, impera en la generalidad de los hombres, aun en aquellos que parecen más instruidos.

Noches pasadas dos jóvenes conocidísimos en Madrid, cuestionaron dentro de uno de los mejores y más concurridos cafés del centro.

De las palabras pasaron a los hechos y ambos metieron mano y el uno sacó una navaja y el otro una pistola. Sin la intervención de los amigos, que se hallaban presentes, los dos se hubieran acometido, como dos granujas.

Los hombres de talento debieran estudiar el porqué de esta degradación social. Para formarse un juicio aproximado del estado de nuestra sociedad, no hay más que fijarse en este tristísimo y desconsolador dato. En Madrid existen entre colegios, escuelas y centros de instrucción unos 1.800. En cambio, hay 11.000 tabernas.

3 de Octubre de 1897.

UN RAPTO MISTERIOSO

La policía de Londres y la de Leamington se ocupan actualmente en poner en claro una aventura extraordinaria, en la que figura como heroína cierta miss Raynor, dama de compañía al servicio de la señora Cowper, de Leamington.

Miss Raynor, que solo cuenta 19 años y es hija de una honrada familia, de la cual recibió una educación ejemplar, entró en casa de la señora Cowper el viernes 17 de Septiembre.

El lunes 20, la señora Cowper se ausentó con sus hijos por veinticuatro horas, y al regresar a su casa ya no encontró en ella a su dama de compañía. Esta desapareció de la casa pocos instantes después de salir su ama y nadie sabía lo que había sido de ella.

Se avisó inmediatamente a la policía y se telegrafió a los padres de la joven desaparecida, quienes contestaron que no tenían ninguna noticia de su hija. Por fin el jueves, la policía averiguaba que miss Raynor estaba alojada en Londres, en la casa asilo de los cómicos de Enriqueta Street.

La dama de compañía de la señora Cowper había sido conducida a aquel establecimiento por el director de un teatro, que la halló en Londres, en el Strand, y al cual manifestó que se encontraba sin recursos y sin amigos, completamente sola en la gran metrópoli. En cuanto llegó al Asilo la joven dió espontáneamente las señas de sus padres y de su ama, recomendando que se le avisase lo que le ocurría. He aquí cómo explica miss Raynor, su aventura.

—El día en que la señora Cowper se fué a Leamington, empleé los primeros momentos en escribir una larga carta a mis padres, y enseguida salí para echarla a un buzón que está a unos cincuenta metros de la casa. En el instante mismo en que dejaba caer la carta en el buzón, se me acercaron dos individuos vestidos de negro, de pequeña estatura y de buen aspecto, dos «gentlemen». Uno de ellos me miró fijamente, sin que yo pudiese apartar mi mirada de la suya, y me tocó con el dedo en la frente. Me pareció enseguida que perdía el sentido, y estuve bastante tiempo sin darme cuenta de lo que pasaba a mi alrededor. Cuando recobré los sentidos me encontré en un compartimiento de primera clase del ferrocarril que marchaba a gran velocidad. Los dos hombres estaban sentados enfrente de mí. El que ya me había mirado y tocado en la frente en Leamington me magnetizó de nuevo y perdí el conocimiento. Desde este momento ya no sé lo que ha pasado; solo sé que me desperté de repente en medio del Strand, sin ningún documento y sin un céntimo en mis bolsillos. Entonces me dirigí a un transeúnte, al primero que ví, y este me condujo al Asilo de Enriqueta Street.

Resulta, en efecto, cierto que miss Raynor se acercó en el Strand a un director de teatro, el cual dió su nombre y sus señas al dejar en el Asilo a la joven, y que ésta, cuando entró no tenía ni los papeles, ni el dinero, ni las alhajas que llevaba el día de su desaparición.

Los informes que respecto de la joven se han adquirido son de todo punto favorables, y no consienten en modo alguno considerarla como una mentirosa ó una loca. Lo que refiere de sus sensaciones y el examen a que se le ha sometido por parte de los médicos designados por la policía, parece demostrar que ha sido sometida, en efecto, a una influencia hipnótica. Los agentes se ocupan en este momento en reconstituir el empleo de su tiempo desde que salió de casa de la señora Cowper. No será empresa fácil. La joven acababa de llegar a Leamington, y no ha podido ser reconocida por nadie al ir desde su casa a la estación, en la que hay gran movimiento de viajeros por enlazar allí los trenes de Warwick, Coventri, Rugby y Stratford on Avon. El trayecto en express desde Leamington a Londres dura dos horas, casi sin detención, y ningún empleado recuer-

Table with columns M, M, T, T, N. and rows for routes like Jerez a Sevilla, Jerez a Sanlúcar, Sevilla a Jerez, etc.

da haber visto a una joven viajando en compañía de dos desconocidos. Un raptor de ese género es tanto más fácil en Inglaterra, por cuanto una mujer cualquiera, aunque sea una criada, va siempre vestida como si fuera de visita ó de viaje. Aunque vaya a comprar diez óntimos de pimentón a la tienda de enfrente, no consiente en salir sin abrigo y sombrero. Al ir a echar la carta al buzón inmediato a su casa, miss Raynor iba vestida como una señora que va de visita. Nada, por tanto, podía llamar la atención de los vecinos. Esta historia de raptor por medio del hipnotismo ha causado mucha onrosidad y es muy comentado por la prensa científica, que emite con tal motivo toda clase de teorías y de suposiciones.

ANTIGÜEDAD

DE LAS CORRIDAS DE TOROS.

La hoy llamada fiesta nacional data de los tiempos más remotos, conforme tratemos de evidenciar en el presente escrito. Adoptaremos el sistema inverso que suele seguirse en todo género de narraciones, pues iremos desde nuestros días, retrocediendo hasta la fecha en que hemos podido recoger algún dato conferente al motivo que da nombre a estos apuntes.

Poco difieren el traje de los lidiadores y su manera de trabajar en cuanto ha presenciado la generación actual, Guerrita, Frasuelo, Lagartijo, Cúchares, Cayetano Sanz, el Tato y otros varios representan el arte del toreo en los tiempos modernos.

Retrocediendo a los reinados de Carlos IV y Fernando VII, en ellos logró su mayor perfección, llegando a establecerse la tan discutida escuela de tauromaquia. En este periodo descollaron Pepe-Hillo, Costillares y Romero con otros de igual nombradía.

Escaso entusiasmo por las corridas de toros se observa en los restantes reinados de las casas de Borbón y Austria, con parte de la dinastía de Castilla.

En este largo periodo se generalizaron las corridas reales, ó sea con caballeros en plaza, y con frecuencia tomaban parte las casas más ilustres, que tenían a gala el correr grave riesgo para obsequiar a los monarcas que ordenaban tales fiestas.

No hay necesidad de describirlas, pues son muy recientes las celebradas en la corte. Y con su recuerdo se comprende que difieren mucho de la faena en las corridas ordinarias.

Retrocediendo al siglo XV y otros anteriores, hay pocos datos para seguir la historia que trazamos muy a la ligera. Puede creerse que la fiesta nacional debería estar en gran decadencia, pues toda clase de festejos dimanaba del poder real y de los grandes dignatarios de la corte, y es notoria la grande importancia que daban a las justas y torneos en los que solían lucir su valor y destreza en el manejo de las armas.

Saltando un lapso de muchos siglos, nos trasladamos a lo tiempo de Roma: es bien sabido que allí se buscaban grandes diversiones en los circos, para solaz de aquel gran pueblo. De las evoluciones militares se pasó a las carreras de carros, luchas de fieras, gladiadores y por último de los hombres con las fieras.

En este último periodo de tan bárbaras diversiones fué cuando se estableció la lucha con el toro.

Dice Plinio en el libro 8.º, capítulo 45 de sus obras, que el iniciador de este espectáculo en Roma, fué el emperador Julio César, que lo importó de la Tesalia, cuyos habitantes eran muy diestros en el arte del toreo.

Durante la larga dominación de los romanos en nuestra Península, establecieron circos en diferentes poblaciones, y en ellas hubo grandes entusiasmo por esa costumbre de Roma, despertando mucha afición aquella lucha, que siempre se prestaba a grandes riesgos por la bravura de las reses criadas en nuestro suelo, y desde los tiempos más remotos.

Aquí cesan los datos seguros sobre la antigüedad de las corridas de toros; pero existen otros menos conocidos, que demuestran que los iberos lucharon con reses bravas con mucha anterioridad a la época de Julio César.

Cerca del lugar de Peñalba y a pocos kilómetros del río Duero, existió la célebre Clunia, convento jurídico y pueblo famoso en la dominación romana. Hoy no quedan más que algunas ruinas; pues la gran metrópoli fué destruída en las luchas sostenidas por los españoles contra el poderío de Roma.

Hace algún tiempo se practicaron obras en la iglesia de Peñalba, y para ello se empleó piedra de aquellas ruinas, llamando la atención una lápida circular de 80 centímetros de diámetro, en la que aparecía un bajo relieve que representaba un hombre armado de rodela y chuzo, con un toro enfrente en acción de acometerle.

Al pie se lee un fragmento de inscripción que decía: ... NIOJARNARI, escrita en los caracteres empleados antes de adoptarse los romanos.

Hay quien supone que esta inscripción incompleta se refiere al nombre del lidiador que allí se representa; para nuestro objeto nada importa el significado. Los caracteres anteriores a la dominación romana indican claramente que en nuestra Península las luchas de toros existían con mu-

cha anterioridad á cuando las decretó Julio César en Roma.

En algunas monedas celtiberas se observa el toro en ademán de acometer; estos datos, unidos á los toros de piedra que abundan en las dos Castillas, anteriores al dominio de Roma, y especialmente al reinado de Julio César, nos permiten sentar la conclusión de estos apuntes.

La lidia del hombre con el toro puede llamarse espectáculo nacional. Primero, porque en nuestros tiempos son los españoles los únicos lidiadores de verdad, y se gundo, por la demostración que hemos hecho de que en la Península se conocía la lucha algunos siglos antes de que fuese decretada por Julio César.

Hemos publicado estos renglones, que quizás despierten la curiosidad de algún aficionado y celebraremos que nos complete ó enmiende algún dato de cuanto llevamos apuntado.

R.

COLABORACIÓN INÉDITA.

EL MAR QUE CURA.

Los dos meses de estancia en Madrid, en la casa de su consocio en el gran negocio de los petróleos, transformaronle completamente. Se fué un hombre jovial, decididor, amable, de genio atrevido y volvió un sér huraño, callado, áspero, de sombra cataduro. Tal súbito cambio se atribuyó á la retirada del socio de la empresa, fincado ya en la Corte y casado mientras el compañero y capitán del buque bregaba con el Océano. Un punto oscuro existía, sin embargo, el de que si los amigos habían roto, no se explicaba la permanencia del marino durante tanto tiempo en el domicilio de su camarada. El hecho es que el nauta mandó aprovisionar el vapor hasta que las bodegas no dieron más de sí, y sin dejar traslucir á nadie el rumbo se hizo un día á la mar. Y entonces creyeron los tripulantes que su jefe se había vuelto loco porque no se enderezaron á los cargaderos de la nafta, sino que anduvieron vagando por el Océano como un barco errante.

Bastaba verle para adivinar enseguida su carácter. En su mirada profunda, difícil de sostener, se asomaba la inflexibilidad, la firmeza y por sí no era bastante sus dos ojos, inastintivamente fruncidos, revelando un pensamiento tenaz. Llegaría á los treinta y cinco años, á esa edad de la vida en que las resoluciones son más tardías, pero más duraderas y se trataba de un hombre enjuto de complexión, pálido de rostro, con una lisa maza negra que hacia las delicias del viento, por cabellera y barba, crecidas ambas, desordenadas, desiguales, revelando la ausencia de la tijera, pero no la del peine que mantenía desmarñado el bosquecillo de aquel cráneo. Habíase olvidado en él la coquetería, pero no el aseo.

De ordinario no gustaba sombrero alguno, salvo un gorro ruso en los grandes fríos ó un capote de marino, de hule amarillo, en los días de lluvia, y aquella cabeza descubierta, de rostro tostado, con la coloración del barro cocido, con la que jugaba la brisa arremolinándola y esparciendo sus rizos que resbalaban á veces sobre la frente resultaba la de un Cristo, fuera de los ojos. La dulcísima mirada del Redentor, llena de divina mansedumbre, con una luz inefable en la pupila se convertía en el solitario, en tenebrosa, desesperada, hendida de amargura con un fulgor sombrío.

Era la causa principal de la semejanza, el sello de un gran dolor en el semblante. Las tempestades del alma dejan en el rostro los mismos rastros que las de la naturaleza en la tierra. En aquella cara melancólica, en aquellas pupilas ensimismadas hallábase escrita una historia muy triste, los ojos habían llorado muchas veces, las lágrimas habían corrido muchas también por las mejillas, pero la tormenta había pasado sucediéndola una calma lúgubre, la del abatimiento, la de la desolación. Se adijinaba un pensamiento fijo, abrumador, pesando siempre horriblemente sobre el cerebro, matando poco á poco, teniendo vencida á la voluntad tan firme en otras luchas, tan débil con él. Y aun se presentaba más, comprobado mil veces cuando se desencadenaban los temporales, se presentaba un goce en el tormento, la dicha cifra da en la infelicidad, el anhelo de hallarse solo para entregarse á un recuerdo, ¡y una idea, á un culto íntimo, á algo sin más realidad de presente que la que le presta la imaginación que delira.

Según el estado del mar así su rostro reflejaba una emoción distinta. Las tempestades, las celeraciones producíanle como un sosegado bienestar. Cuando el vapor henchía las moles de agua azotadas por las manos de gigante del huracán, encabritában dose á cada momento como un caballo fo goso asomabase á la borda abriendo con deleite las ventanas de la nariz, aspirando ávidamente aquella atmósfera densa que le rodeaba, que envolvía el buque con una inmensa frialdad de sepulcro. Se encontraba en su elemento en medio de la naturaleza iracunda. El tiempo tranquilo, la calma, con sus serenidades azules, con sus radiantes placideces producíanle en cambio una faturnidad muda y sombría. La paz del espacio hería por el contraste su corazón lleno de dolores. Pero la eternidad no cabe en la vida limitada y poco á poco los accesos de desesperación fueron menos frecuentes en él hasta sustituirlos una melancolía suave y permanente.

El mar, el mar que cura con su confina presencia! Había triunfado, había con seguño arrancar de su pecho la pasión imposible, sustituir el amor voraz é insensato prendido inopinadamente en su pecho hacia la mujer de su consocio, hacia la esposa de su amigo de la infancia, sagrada para él, por un culto fraternal respetuoso y tierno, por esa admiración que despiertan las cosas superiores. Ya podía volver á ver la seguro de sí propio. Aquellos dos años de navegación continua, lejos de sus ojos que le estremecían siempre en la soledad,

en la naturaleza, más cerca de Dios y de su conciencia significaban el vigor de la voluntad recobrado, y lo que tenía mayor precio la transformación de aquel sentimiento que debió de prender nunca en su alma. Pasaban ahora los días sin pensar en ella, sin nombrarla, sin que su imagen resplandeciera en su mente. ¡Ah, si ¡el mar era el olvido!

IV

Estaba el buque en carena, recomponiéndose, restaurándose; en dos años no había tocado en tierra una docena de veces. La mayor parte de la tripulación hallábase con licencia en sus casas, quedando sólo á bordo el capitán, el cocinero y los hombres necesarios para la custodia del vapor. Aquella mañana estudiaba el capitán una carta inglesa, en su cuarto de de rota cuando oyó una voz que decía en el puente:

—¡Pues si no está aquí ya no queda más sitio que recorrer que la sentina!

El capitán se puso bruscamente en pie y antes de que diera un paso estaba en los brazos de su amigo y ex-consocio y veía entrar á su esposa en el cuarto. Toda la sangre se le agolpó á la cabeza y al pronto no pudo articular palabra, tendiendo la mano en silencio á aquella mujer que creía olvidada, y á la que se le fueron en el acto desbocados los ojos y el corazón. Recobró con gran esfuerzo su sangre fría y empezaron las explicaciones. Se quedarían á almorzar con él No tenían tiempo. Habían llegado de los baños al puerto en el tren de la mañana y partían en el de las dos de la tarde. Fue pura casualidad el descubrirle. ¿Quién se iba sin visitar el muelle? Y enseguida conocieron el buque. ¿Y él? Dos años sin escribir, sin tener noticias. Ella le llamó cándoramente ingrato.

Una hora permanecieron á bordo y cuando se fueron, cuando la distancia convirtió el bote en un punto, sin distinguir en la minúscula lancha otra cosa que la suave figura de la mujer de su amigo, se agarró con desesperación á la barra de hierro de la borda y dando salida en un rujido á la tempestad que estallaba otra vez en su pecho exclamó:

—¿Dónde está el olvido si no está en el mar?

ALFONSO PEREZ NIEVA.

2 Octubre de 1897.

(Prohibida la reproducción.)

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Martes 5 de Octubre.

Chismografía política.

La disidencia que amenaza al partido conservador de la provincia, sigue siendo el tema preferente de las conversaciones políticas. Todas las murmuraciones y todos los chismorreos que se escuchan, gran alrededor del mismo interesante punto. Y en este círculo y en aquel centro no se oyen más que historias de tal personaje conservador que se pasa al silvelismo, de cual diputado provincial que se marcha con los liberales y de esotro prohombre que se declara independiente.

Hoy se ha hablado con insistencia en los círculos gaditanos de que tres ó cuatro ex-concejales conservadores, alguno de los concejales actuales y dos diputados provinciales, uno de ellos de gran significación y valía, se han ofrecido ya en cuerpo y alma al jefe del partido liberal. De otros concejales y diputados se ha hablado también que en breve harán su presentación oficial al jefe del silvelismo en la provincia.

Como decíamos ayer, todo lo que se dice y se murmura en la actualidad es prematuro, y buena parte de ello es infundado. Pero en el fondo de todo esto hay algo y aun algo de verdad, que no puede negarse. El partido conservador está gravemente amenazado de disolución, y la amenaza no podrá quedar sin cumplimiento. Cuando abandonen los políticos conservadores los cargos públicos y les falte el cebo del presupuesto, no podrá mantenerse de ninguna manera la unidad hasta ahora difícilmente mantenida. El tiempo dirá si mienten los augurios de los murmuradores políticos.

Los profetas de la política hacen ya el vaticinio completo de la suerte reservada en el porvenir al partido conservador de la provincia. Interpretando fielmente las profecías de los oráculos de ocasión, resulta que una nueva parte del partido conservador se marchará al silvelismo sin oponer resistencia; entre los hombres que seguirán esta prudente tendencia se citan á los señores Calderón, Ortiz Mérida, Peman, Peñalver, Carazony, Arroyo, Orodea, Sevillano, Bohorquez, Núñez Reynoso, Velarde y muchos otros. Otra parte del partido conservador ingresará en la comunión liberal, citándose entre los convertidos á los Sres. Milla, Fernández, Trujillo, Regife, Engo, Jiménez de Cisneros, González Abreu y otros. Algunos políticos se retirarán á la vida privada, y se cree que entre estos figuran los Sres. Ruiz Tagle, Meléndez, Girón Severini y Sutil. Y otra parte por último se conservará firme en las convicciones de hoy, constituyendo una disidencia dentro del partido conservador. Claro que las profecías en lo que á los nombres se refiere, no tienen ningún valor ni fundamento; pero como decíamos antes, en el fondo de todo esto hay mucho de verdad. La unidad del partido conservador no puede permanecer inalterable en esta gran crisis del partido conservador de toda España, y la agrupación que dirigen los señores Viesca y Ruiz Tagle van á quedar en cruz y en cuadro, entre los que se vayan al silvelismo, los que se marchan al partido liberal, los que se retiren á la vida privada y los que se constituyan en disidencia.

El momento de la desbandada llegará cuando regrese á Cadiz el Sr. Viesca, que ha ido, como se sabe, á pedir consejo al general Martínez Campos sobre el rumbo que le conviene seguir cuando se encarguen del mando los liberales. Ya estamos todos sobre aviso y no se aguarda más que la señal oportuna para dar principio á la disolución. Que suene el fatídico toque de la

«trompeta del Apocalipsis» y ya se verán por el espacio las pavesas del partido conservador gaditano.

La sesión de la Comisión provincial no ha ofrecido hoy ningún interés. Todo el despacho ha estado reducido á expedientes de Beneficencia y á un expediente sobre revisión del contrato de aprovechamiento de los montes públicos de Los Barrios. Este expediente á petición del Sr. Ríos Acuña, quedó sobre la mesa para que pudieran examinarlo los señores diputados.

Después de la Comisión provincial se reunió la Comisión mixta de reclutamiento para hacer el sorteo de décimas entre los pueblos de la provincia de los mozos que han de destinarse á Filipinas.

En el Ateneo de esta capital se ha recibido el premio que el Sr. Gobernador destina á los Juegos Florales.

El premio consiste en una artística figura de bronce.

En breve emprenderá un viaje al Brasil la corbeta española de guerra Nautilus, escuela de guardias marinas.

El citado buque se encuentra actualmente en el Arsenal de la Carraca, donde se le hacen importantes reparaciones.

Movimiento del día.

Las notas del día han sido escasas y de pobrísimos interés. Las oficinas públicas desoladas ante la amenaza de la cesantía próxima, no han ofrecido, ni han podido ofrecer ningún tema para la gaceta diaria, porque en esta desdichada situación de equilibrio inestable no puede haber humor para despachar expediente. De los expedientes de la cosa pública se puede decir en estos peligrosos momentos, y lo dirán seguramente los empleados, como de las armas del famoso caballero francés: «Nadie las mueva que estar no pueda con Sagasta á prueba.» Porque ¿para qué han de trabajar los pobres empleados si han de pagar mañana sus servicios con la triste cesantía? Y es claro que mientras dure esta situación transitoria, no habrá materia ninguna para el trabajo diario del pacientísimo reporter.

En el Gobierno civil de la provincia han continuado hoy las visitas y conferencias de los políticos conservadores.

La más importante del día ha sido la visita del Sr. Marqués de Casa Pavón, que estuvo conferenciando largo rato con don Indalecio Abril.

También han visitado al Gobernador los diputados á Cortes D. Antonio Ruiz Tagle y D. Mariano Baylles, el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Marqués de Casinas, el alcalde y el secretario del ayuntamiento de Chipiona, el Presidente de la Audiencia provincial D. Esteban Pérez Torres, el representante de la Compañía de Ferrocarriles andaluces D. Francisco Dolera, los diputados provinciales señores Milla, Fernández y Trujillo, el ex-alcalde de Algeciras D. Manuel Navarrete y algunos otros políticos de menor cuantía.

El Gobernador civil, según se dice, marchará en breve para Granada. Ayer marcharon para la capital citada su señora y sus hijos. Se cree que interinamente le sustituirá en el cargo el jefe del partido liberal D. Fernando de los Ríos Acuña.

Y no ha habido notas de más bulto en el movimiento del día.

(El Corresponsal.)

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

Academia de Derecho.—Queda abierta en la Secretaría de esta Academia la matrícula de las asignaturas correspondientes á la Facultad de Derecho para el curso de 1897-98.

Jerez 26 de Septiembre de 1897.—El secretario, A. PINERO. Horas de Secretaría en el local de la Academia (Antigua Audiencia) de 9 á 11 de la mañana.

HUERTA.—Se arrienda la del Pinar, en la Hacienda del mismo nombre de este término.

Báscula.—Se desea adquirir de lance una báscula pequeña.

Rancho.—Desde San Miguel se arrienda el de «Canoas de Aduzar» de este término.

Depósito de hierro.—Se desea comprar uno.—Se recibirá aviso de donde puede verse.

Huerto.—Se arrienda el huerto del Albaralejo lindante con el abrevadero de dicho nombre en Cañata Ancha.

Granos.—Se venden garbanzos. Para todos estos detalles, darán razón, calle de Ponce núm. 12.

TALONARIOS

En esta imprenta se venden talonarios perfectos para la anotación de mozos

Grauja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Table with meteorological data for October 4th, including temperature (max 29.0, min 8.0), radiation, and wind velocity.

Hasta hoy, según anoche se aseguraba, no llegará á Jerez, procedente de su colonia de Campaño, el Excmo. Sr. Marqués de Bertemati.

Enfermo.—Se encuentra hace días enfermo el digno Juez permanente de la plaza de Cádiz, teniente coronel de Infantería D. Lázaro Serdio y Diaz. Le deseamos el completo alivio de sus dolencias.

Ayer estuvieron en esta el concejal del Ayuntamiento de Sanlúcar don Leopoldo del Prado y el ex secretario de aquel Ayuntamiento nuestro apreciable convecino D. Antonio Paglieri.

Hoy, después de las horas canónicas de la mañana, tomará posesión de la canonjía, en la I. Iglesia Colegial el Presbítero Sr. D. José Benítez Orellana.

Ya se ha abierto la matrícula en la Escuela nocturna de obreros de la calle del Horno, siendo numerosos los alumnos que acuden á matricularse. El día 11 empezarán las clases.

Se encuentra enfermo de bastante cuidado, un hijo de nuestro estimable convecino D. Arturo Gordon y Prendergast. Vivamente le deseamos un pronto y completo alivio.

Leemos: «Todos los Ayuntamientos de España están dirigiendo solicitudes al gobierno pidiendo la suspensión de la venta de montes del Estado.» ¿Y en Jerez?

A una edad bastante avanzada, falleció ayer el Sr. D. Manuel Alcalá y Morales, que ejerció muchos años en Jerez el cargo de delineante y ayudante de ingeniero, captándose siempre la estimación de cuantos le trataron.

Con este triste motivo enviamos á su aflijida familia nuestro más sentido pésame.

Anoche hubo un lleno en el Teatro Principal, siendo grandemente aplaudida la bella Geraldine en sus variados y difíciles ejercicios.

Dicen de Madrid:

«Por la tarde se reunieron ayer en el ministerio de la Guerra los Sres. Azcárraga, El Juayen y Duque de Tetuan. Poco después llegó el Sr. Castellano.

Hablaron estos señores de la situación tristísima en que está el partido conservador.

Cuando llegaba la conferencia á lo más interesante, se presentó en el ministerio el Sr. Silvela.

Advertido de lo que sucedía se limitó á dejar una tarjeta.

El lenguaje de El Nacional ha producido el mayor enojo entre los amigos de los señores Azcárraga, Martínez Campos y Pidal.

Anunciábase energías protestas, y se espera que la prensa conservadora refleje estas disidencias y surja la guerra civil á la luz del día.

Todo esto era esperado.

El Sr. Silvela empieza á recoger el fruto de su prudencia, de su energía y de su patriotismo.

Dentro de un mes su jefatura sólo será discutida por algunos personajes políticamente desacreditados.

Para juzgar de la plétora de candidatos para altos puestos, basta saber que la subsecretaría de Hacienda se la disputan siete liberales.

Según parece, el Sr. Aguilera se resistía á aceptar el cargo de gobernador de Madrid; pero le llamó la reina, obligándole á aceptar.

Asegúrase que el Sr. Gamazo, parv entrar en el gabinete, se oponía á que el señor Moret fuera al Ministerio de Estado.

Además quería intervención en los ministerios de Estado, Ultramar y Gobernación, y la vuelta del general Calleja á Cuba.

Todos convienen en que el Sr. Sagasta no pudo acceder á tanta petición, porque hubiera parecido el Sr. Gamazo el presidente del Consejo, y no Sagasta.

La Correspondencia dice que el efecto producido por el nuevo gabinete ha sido de sorpresa.

El Heraldo le acoge con benevolencia. Todos reconocen que el nuevo gabinete es puramente sagastino.

Niégame el rumor de que los gamacistas no aceptarían puestos elevados. Al salir el Sr. Sagasta de Palacio, un público numerosísimo le hizo una respetuosa manifestación de simpatía.

Un suelto oficioso dice que el Sr. López Puigcerver ha ido al ministerio de Hacienda en virtud de gestiones hechas por importantes banqueros.

Signese haciendo gestiones por llegar á una avenencia en el partido conservador.

Al efecto han celebrado una conferencia los Sres. Pidal y Cos-Gayón, tratando de la reorganización del partido.

La opinión que respecto al particular domina en los círculos políticos es la de que acobarán aquellos por entenderse con el señor Silvela, organizando todos los elementos conservadores un partido conservador á la moderna, que responda verdaderamente á su fin.

Recaudado en el día 4 de Octubre en la Administración de Consumos . . . 13.707'94 pesetas Id. en igual día del año anterior . . . 2.686'24

De más . . . 11.021'70

Ayer no se ha registrado ningún caso alcohólico en las oficinas de la Co-

mandancia de la Guardia Municipal, lo cual quiere decir que los insectos que habitaban en la casilla no tuvieron con que alimentarse.

Navegación.—Vapores de la Cia. Transatlántica de Barcelona:

El P de Sastrástegui salió el jueves 20 de Manila para Singapoore.

El Isla de Luzón salió el mismo día de Colombo para Manila.

El Santo Domingo llegó el viernes 1.º á Veracruz.

El Montserrat salió el sábado 2 de Las Palmas para Puerto Rico.

El Alfonso XIII llegó el mismo día á Santander.

El Covadonga salió el domingo 3 de Cartagena para Valencia.

El Antonio López llegó el lunes 4 á Málaga.

El Tarache salió el indicado día de Las Palmas para Rio de Oro.

Píldoras antidiapépticas.—Numerosas experiencias afirman que el más poderoso medicamento contra los dolores de cabeza, molestias del estómago, eructos, náuseas, jaquecas, dilatación del estómago é intestinos, digestiones laboriosas, palpitations, flato, etc., etc., son las píldoras antidiapépticas del DOCTOR HEINZELMANN. Este remedio es único en su especie y como tal se recomienda en la clínica de los más notables médicos del Brasil, Argentina, Chile, Perú, Bolivia, Paraguay, Uruguay, España, Italia, Francia é Inglaterra.

En Jerez: Farmacia de R. Carmona, Lanercía, núm. 31.

Reflexiones ó sentencias y máximas morales de Mr. el Duque de la Rochefoucault:

—No es mas segura la salud del alma que la del cuerpo; y aunque nos parezca estar distantes de las pasiones, no hay menos peligro de dejarnos llevar de ellas, que de caer enfermos cuando estamos sanos.

—Parece que la naturaleza ha prescrito á cada hombre los límites para las virtudes y los vicios.

—Solo es de los hombres grandes el tener grandes defectos.

—Puede decirse que nos esperan los riesgos en el discurso de la vida como otros tantos mesoneros con quienes es necesario alojarnos sucesivamente, y dudo que la experiencia nos los hiciese evitar, aun cuando nos fuera permitido andar dos veces el mismo camino.

Bibliografía.—Enfermedades del olivo: nociones prácticas para conocer, prevenir y curarlas, por Eduardo Noriega, Ingeniero agrónomo.—Agotada en breve tiempo la primera edición de esta útilísima obra, se ha publicado la segunda, que contiene lo siguiente: insectos que atacan al olivo: escarabajo, gorgojo, taladro, mangla, carbón, aceitón, kermes, cochinita, etc., pulga ó pulgón del olivo, psalomella, mosca del olivo.—Parásitos vegetales que atacan al olivo: marajo, mangla, tizne, carbón, negrilla, melaza.—Enfermedades causadas por los insectos.—Insectos masticadores, insectos chupadores.—Enfermedades causadas por parásitos vegetales.—Causa y origen de estas enfermedades.—Medios preventivos y curativos.

Dada la difícil situación en que hoy se halla la industria olivera en España, considéranos hacer un servicio á los agricultores con la recomendación de este libro, que consta de un tomo con 12 grabados, y se vende á 3 pesetas en Madrid en la librería de Hijos de Cuesta, Carreras, 9. A provincias se remite certificado enviando libranza de 3 pesetas y 50 céntimos en sellos.

Dicen de Sanlúcar.

«El martes probablemente se ultimarán los trabajos para la subasta del adquirente de la banda de la Playa.

«A declararse desierta, se hará por administración.

—Ya se ha abierto al público la farmacia de la Licenciada señorita D.ª Gertrudis Martínez.

Creemos, que las dotes de que esta aduana la referida señorita y su constante asistencia en el despacho, son condiciones que inspiran gran confianza á los clientes.»

Revista anual.—El decreto orden del Ministerio de la Guerra publica una Real orden circular disponiendo se efectúe en este mes y en el de Noviembre veniente, ante las autoridades y en la forma preo, ante las autoridades y en la forma preo, venida en la vigente ley de reclutamiento, la revista anual por los reclutas con licencia ilimitada, los sargentos, cabos y soldados en la misma situación, por exceso de fuerza, todos los individuos en reserva activa y los que se hallan en segunda reserva.

A este propósito es conveniente recordar que los que estén en el primero de los cursos indicados, harán su presentación ante el jefe de la zona de reclutamiento de la localidad en que residan.

Los que, por exceso de fuerza se hallen con licencia, en las unidades orgánicas que sirvieron.

Los de segunda reserva y en reserva activa, ante los jefes de los respectivos cuerpos de reserva de que procedan.

En los puntos en que no residan zonas ni reservas, ante el comandante militar ó el destacamento, si es mandado por oficial; y en cualquier otro caso, ante los comandantes caldes; á falta de estos, á los comandantes de los puestos de la guardia civil.

Los que se hallen viajando con autorización ó hayan trasladado su residencia, acción ó cualquier de las autoridades mencionadas, del punto en que se encuentran, igualmente que los que se hallen en Ultramar, ante los cónsules de España en la nación en que residan.



# NUEVOS Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

En los primeros días del próximo mes de Septiembre expondrá esta casa una gran parte del nuevo surtido en confecciones para la estación de Invierno, hallándose entre estas, los modelos más distinguidos de la alta moda Paríense, con exclusividad sobre algunos. En telas para trajes de señoras ya tiene algunas colecciones, y en pocos días más, recibirá el complemento de ellos.

Alfombras, cortinajes de lujo, tapicerías, terciopelos fantasía, pieles confeccionadas, pasamanería y un variado surtido de artículos japoneses en distintos objetos.

## A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

### LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

# ALGARVE 19

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

# El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía. Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos. Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 1'50, 2, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** á cualquier hora del día y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

### MONTE DE PIEDAD.

El jueves 7 de Octubre de 1897 de 12 á 3 de la tarde se vendrán en subasta pública las ropas y demás efectos á continuación expresados procedentes de los empeños del mes de Enero de 1897, si antes ó en el día no las redimieren sus dueños, continuándose al día siguiente y á las mismas horas si en el primero no quedase terminada.

- EMPEÑOS EN LA SUCURSAL.**
- 8554 Un terno lana en corte y ferros. 12'50
  - 8660 Un corte vestido lana. 9'50
  - 8675 Cinco cuerpos de camisas. 4
  - 8684 Un pantalón y un chaleco. 4
  - 8712 Un terno de lana. 6'25
  - 8729 Una azada. 4
  - 8756 Dos cabos de franja. 4
  - 8763 Un pañolón espuma tortola. 9'50
  - 8800 Un sombrero. 3'25
  - 8814 Tres cabos de género. 4'50
  - 8826 Una pieza de braman. 12'50
  - 8830 Una chaqueta y una enagua. 4'50
  - 8837 Un terno de lana. 9'50
  - 8874 Un terno de lana. 4'50
  - 8875 Una chaqueta y una sábana. 3'25
  - 8882 Un terno de lana en corte y ferros. 12'50
  - 8888 Dos enaguas y un cabo coco. 2'50
  - 8927 Una sábana, un vestido, una enagua y un pañolón. 6'25
  - 8947 Dos sábanas, dos fun-

- das, un vestido y un cabo coco. 5
- 8959 Dos enaguas y un gaban. 2'50
- 8960 Una sábana, dos fundas, un ceto franela y una enagua. 4
- 9000 Unos botos. 4
- 9034 Un terno. 8'25
- 9056 Una azada. 5
- 9081 Un pantalón y chaleco. 4
- 9087 Un corte chaqueta. 5
- 9094 Dos sañanas, una chaqueta y chaleco lana. 4
- 9112 Un terno. 10
- 9157 Una hoz de poder. 4
- 9162 Un pantalón. 4'50
- 9202 Una chaqueta y chaico. 7'75
- 9261 Un azada. 6'25
- 9292 Un pañolón y una enagua. 4'50
- 9293 Una chaqueta y chaleco. 4'50
- 9299 Un terno. 12'50
- 9311 Un lienzo de colchón. 6'25
- 9315 Una sábana, una enagua, dos camisas y una toalla. 3'25
- 9353 Un terno en corte. 12'50
- 9396 Una sábana, dos fundas y un vestido. 4'50
- 9408 Un pañolón espuma blanco. 7'75
- 9409 Un terno en corte, un corte pantalón y chaleco. 6'25
- 9439 Una sábana, dos fundas y una colcha. 6'25
- 9442 Dos chaquetas, un chaleco y un cabo coco. 4'50
- 9447 Tres sábanas, una bata y un ceto muceina. 3'25
- 9476 Una capa. 9'50
- 9496 Un terno en corte. 9'50
- 9513 Unos botos de cha-rol. 4

- 9541 Un pantalón y una prenda de niño. 4'50
- 9573 Una hoz y unas tijeras de poder. 5
- 9577 Un pantalón y una sábana. 4'50
- 9583 Dos camisas y un pañolón espuma tortola. 12'50
- 9588 Un vestido, una sábana y una cortina. 7
- 9599 Una sarteneja de metal y badila. 6'25
- 9612 Unas tolas. 4
- 9614 Un manto con velo y un pañuelo espuma. 6'25
- 9627 Dos cabos de género. 3'25
- 9631 Una chaqueta y una enagua. 3'25
- 9639 Un terno. 12'50
- 9684 Un paraguas. 4
- 9691 Un corte pantalón y un mantel. 4
- 9699 Una hoz de poder. 4'50
- 9700 Cuatro camisas. 3'25
- 9702 Una capa. 9'50
- 9758 Una sábana, dos fundas y dos enaguas. 3'25
- 9785 Un vestido, una enagua y una camisa. 4
- 9791 Dos vestidos y un gaban. 4'50
- 9792 Una chaqueta y una colcha. 4
- 9821 Dos enaguas cuatro delantales, un cabo coco cuatro pares de medias y unos calcetines. 6'25
- 9823 Una pieza género blanco y otra de género para calzonas. 12'50
- 9839 Tres cabos lana y tres coco. 9'50
- 9845 Un pantalón, una bata, dos fundas, dos camisas y un ceto. 4
- 9846 Un velo, una mantelina y un manto. 31'25

- 9851 Un pañolito espuma carmesi. 3'25
  - 9856 Una sábana y un pañolito espuma verdoso. 3'25
  - 9863 Dos sábanas y dos fundas. 5
  - 9883 Una chaqueta y un chaleco lana. 4
  - 9908 Una sábana, dos fundas y un mantel. 2'50
  - 9918 Una sábana, dos fundas y una colcha. 4
  - 9923 Una chaqueta y chaleco. 4
  - 9935 Una hoz de poder. 4'50
  - 9951 Un pañolón espuma blanco. 18'75
  - 9987 Un pañolito espuma tortola. 5
  - 9994 Un terno en corte. 6'25
  - 9998 Un pañolón espuma crema. 12'50
  - 10008 Un tornillo de cerrajero. 4
  - 10011 Un terno de lana en corte. 9'50
  - 10014 Una chaqueta y chaleco. 4'50
- (Se concluirá)

### Arrendamientos.

Se alquila una bodega de 56 botas de asiento, Pozo Dulce, 7.—Por-vera, 32, darán razón.

Se arrienda una bodega de 90 botas de asiento del interior de la casa, calle Chancillería, núm. 46 Darán razón en la misma.

**NODRIZA.**—Dolores Aguilar, de 25 años, casada, natural de Bor nos, solicita casa para criar.— Vive: Medina, 56.

## PÍLDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY

**ESTOS MEDICAMENTOS** obtienen una aceptación y una venta más universal que las de ningún otro remedio en el mundo.

**LAS PÍLDORAS** son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria; en fin, no tienen rival como remedio de familia.

**EL UNGÜENTO** cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras (aun cuando cuenten veinte años de existencia), y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, el eccema, el bato, la sarna, y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Píldoras y todo el Ungüento van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

**LAS PREPARACIONES HOLLOWAY** se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en LONDRES, 533, Oxford St. y en el Establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

**ENÉRGICO RECONSTITUYENTE**

### VINO DE PEPTONA

de CHAPOTEAU

La Peptona es, á causa de su pureza, la única empleada en el Instituto Pasteur.

**ESTE VINO** contiene la carne de vaca digerida por la pepsina; es mucho más activo que los jugos y extractos de carne; nótense con él los anémicos, convalecientes, físicos, enfermos privados de apetito, asqueados de los alimentos ó incapaces de soportarlos, y los extenuados por el trabajo, el cansancio ó las vigiliias.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y EN TODAS LAS FARMACIAS

## TARJETAS DE VISITA

desde 1'50 peseta el ciento.

Se hacen en la imprenta de este periódico.

Agencia de Negocios de José L. Ballester y González — Sanitcar de Barrameda.

OFICINAS: Madre de Dios, núm. 3. Representaciones del país y extranjeras (Pedir informes á la Agencia de toda clase de asuntos).

Imp. de EL GUADALETE.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

## AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfitadas

Base purgante, NaO, SO 103 HO.—gr. 227.  
Depurativa NaS gr. 00,499.

**ÚNICAS DE SU ESPECIE. INTERESA A TODOS SABER:**

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.
- 2.º Que no existe tampoco ninguno otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibióces, Antihépticas, Antiescrofulosias, Antisifilíticas.—Declarada por la ciencia médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

**LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.**

Opinion favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 7, 8. Madrid

## VINO Y JARABE de DUSART

Con Lacto-Fosfato de Cal.

**EL Lacto-Fosfato de cal** contenido en el **Vino y Jarabe de Dusart** es un reparador de los huesos más enérgicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios. En la **Tisis** facilita la cicatrización de los pulmones.

Las mujeres embarazadas que recurren al **Vino ó Jarabe de Dusart** soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El **Lacto-Fosfato de cal** enriquece la leche de las **Nodrizas** y preserva á los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la **Dentición** se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

## ENFERMEDADES SECRETAS.

Segun médicos eminentes, el remedio más inocente y que cur más pronto y radicalmente la **BLenorragia**, **GONORREA** y de los flujos de las vías urinarias, son las capsulas euepticas de **SANDALO PIZA**, doce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diareca, varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diareca, varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diareca. Se prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares Frasco 3'50 ptas. Farmacia Dr. Piza, plaza del Pino, 6, Barcelona principales de España.

Se remiten por correo anticipando su valor. Depósito en Jerez: D. Manuel Benitez, Francos, 7, principales armacias.

## VINO Y JARABE de QUINA y HIERRO

de GRIMAULT y C<sup>o</sup>

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la **anemia**, la **clorosis**, la **leucorrea**, las **irregularidades menstruales**, los **calambres de estómago** consecutivos á estas enfermedades, el **linfatisimo** y cuantas dolencias dimanan del **empobrecimiento de la sangre**. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre **Quina de Lepelletier**.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.